

『一国两制』香港实践二十五周年：成就、经验与展望学术研讨会举行

新华社北京5月21日电（记者陈舒）“‘一国两制’香港实践25周年：成就、经验与展望”学术研讨会21日以视频连线方式举行，来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、中山大学等多所高校和研究机构的专家学者在线参会。

国务院港澳办副主任王桂枝致辞表示，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是中国为国际社会解决类似问题提供的新思路新方案，是中华民族为世界发展作出的新贡献。香港回归25周年正值“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，面对世界百年未有之大变局，香港面临前所未有的机遇，也面临前所未有的风险，“越是这个时期、这个时刻，越需要我们总结历史经验，以更宽广的思维谱写‘一国两制’新篇章”。

他指出，开展“一国两制”香港实践应以“培育新优势、发展新作用、实现新发展、作出新贡献”为标准，敢于针对“一国两制”实践中出现的新问题新变化新挑战，打破旧思维、破解新课题，提出有实效性针对性可行性的意见建议，推动“一国两制”和港澳研究领域的理论创新，共同推动“一国两制”伟大事业航船不断行稳致远。

清华大学法学院教授王振民指出，总结“一国两制”成功实践经验，有四点不容忽视：必须坚持“一国两制”方针不动摇、坚持中央主导和发挥特区主体责任、贯彻落实“爱国者治港”原则、坚持依法治港。过去两年多来，主要解决了香港安全问题，下一步要在巩固安全前提下重点解决香港发展问题，既要把饼做大，又要切实让香港经济社会发展成果更公平惠及全体港人，从而确保香港长治久安和长期繁荣稳定。

中国社科院台港澳研究中心主任黄平表示，香港正处于治及兴关键时期，要切实做到“四个要”，即“底线要守住”“发展要保住”“民生要兜住”“人心要接住”，同时香港社会要更积极主动参与粤港澳大湾区建设，充分发挥香港特点特色，更好融入国家发展大局。

中国社科院法学研究所所长莫纪宏从宪法学视角，强调特别行政区制度既要从基本法角度思考，也要特别注重从宪法学角度、从整个国家宪制角度加以研究，进而为香港未来发展提供更多科学、完整、全面、合理的法律依据。

本次学术研讨会由中国社科院法学研究所、台港澳研究中心、台港澳法研究中心主办。与会专家还围绕增进国际社会对“一国两制”的认知和理解、更好巩固提升香港既有优势、在新起点上推动“一国两制”实践新征程等展开讨论，为“一国两制”实践行稳致远和香港长期繁荣稳定建言献策。

外交部驻港特派员公署敦促欧盟摘下“灰黑滤镜”，正视香港光明发展前景

本报香港5月22日电（记者陈然）针对欧盟发表2021年度涉港报告，污蔑中方破坏“一国两制”，诋毁香港拨乱反正，抹黑香港民主、自由、法治状况，老调重弹、颠倒黑白，外交部驻港特派员公署发言人20日表示强烈不满和坚决反对，敦促欧盟停止一而再、再而三的拙劣政治表演。

发言人指出，民主、权利、自由不是违法犯罪活动的免罪符，更不是干涉他国内政的借口。事实已雄辩证明，随着香港国安法的实施和特区新选举制度的成功实践，国家安全得到维护，香港社会更加安定团结，营商环境更加优良，法治正义得到伸张，广大香港市民各项合法权益在更加安全的环境中得到更好保障。去年以来三场重要选举顺利举行，选举结果众望所归，契合了当前香港民众思安、思稳、思进的最大诉求，承载了香港各界对美好未来的殷切期待，进一步落实了“爱国者治港”原则，充分展现了新选制是符合“一国两制”、符合香港实际的好制度。香港迎来了重整行装再出发的大好前景，正翻开良政善治新篇章。如此朗朗乾坤，在一些反华势力的“灰黑滤镜”下，却是“乌云密布”，归根结底是其见不得香港好、巴不得香港乱的阴暗心态作祟！

发言人强调，作为中国共产党和中国

政府的伟大创举，“一国两制”在香港的实践取得巨大成功，显现出强大生命力和制度韧性。中央始终坚持全面准确、坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，严格依照宪法和基本法办事。中国共产党和中国政府有信心、有智慧、有能力，既把实行社会主义制度的内地管理好、建设好，也把实行资本主义制度的香港管理好、建设好，把符合香港特别行政区实际情况的民主建设好、发展好。

发言人指出，欧方对“修例风波”中把香港置于险境的违法犯罪暴力活动视而不见，却在香港由乱转治的每一个时间节点都跳出来干预抹黑，对自己国家内部的性别、种族、宗教歧视和排外主义等问题视而不见，却公然违背国际法和国际关系基本准则，摆出一副“民主教师爷”嘴脸，肆意插手香港事务和中国内政，何其荒谬，何其虚伪，何其双标！

发言人强调，香港事务是中国内政，不容他人置喙。任何外部干预势力的空洞叫喊、无谓聒噪，都阻挡不了香港由乱转治、由治及兴的步伐。中方维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，维护香港繁荣稳定、推动“一国两制”行稳致远的决心坚定不移。我们敦促欧方认清大势，摆正位置，改弦易辙，收手噤声，停止逆历史潮流而动的徒劳之举！

香港特区政府强烈反对欧洲联盟委员会涉港报告

据新华社香港电 香港特区政府5月20日强烈反对欧洲联盟委员会及欧洲联盟外交与安全政策高级代表在发表有关香港的报告中，针对特区政府的无端批评和不实评论。

特区政府表示，香港特区的事务是国家内政，特区政府再次敦促欧盟停止借香港事务干预国家内政，同时尊重国际关系的基本准则。

特区政府声明，坚决反对报告内针对2021年香港特区立法会换届选举的失实指控。立法会换届选举是完善特区选举制度，全面落实“爱国者治港”原则后的一场重要选举，选举公平、公开、诚实及高效有序地依法进行。

特区政府强调，绝不认同针对香港国安法的失实指控。自香港国安法实施后，香港社会由乱转治。香港国安法确保香港特区政府能坚定不移并全面准确贯彻“一国两

制”、“港人治港”、高度自治的方针。香港国安法清楚表明香港特区维护国家安全应当尊重和保障人权，依法保护居民根据基本法、《公民权利和政治权利国际公约》和《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港的有关规定而享有的各项权利和自由。

特区政府表示，香港的司法独立在香港国安法实施后依然稳如磐石。香港基本法第二条、第十九条及第八十五条订明，香港特区享有司法权和终审权，法院独立进行审判，不受任何干涉。

特区政府强调，自香港回归祖国以来，特区政府一直坚定维护受到基本法和《香港人权法案》保障的新闻和言论自由。香港的传媒环境蓬勃依然，目前在特区政府新闻处新闻发布系统注册的本地、内地和海外传媒机构共有210家，数量较香港国安法实施前还多。

香港科技大学委任叶玉如为下任校长

据新华社香港电（记者张雅诗）香港科技大学（简称“科大”）校董会5月20日一致通过任命叶玉如为科大下任校长，自2022年10月19日起生效，接替卸任的史维。叶玉如将成为科大自1991年创校以来首任女校长。

叶玉如1993年加入科大，2016年获委任为副校长（研究及发展）至今年4月。

叶玉如是世界知名的分子神经科学家，在阿尔茨海默病的诊断和治疗方面取

得重要突破，也积极推动国际相关领域政策的发展。她在科大出任分子神经科学国家重点实验室以及香港神经退行性疾病研究中心的主任。

叶玉如当天在记者会上表示，粤港澳大湾区的定位是国际科创中心，资源充足，能带给香港年轻人很大的发展机遇。她将通过香港和广州两地校园创新的学术框架继续实践使命，为新一代人才提供优质教育。

“毁台论”才是美国对台真实态度

王平

在美国陆军部队服役的安全事务专家克里斯多福·布斯近日在美国海军研究所出版的《议事录》杂志发文称，如果解放军“攻击”台湾，美国就派出军队摧毁台湾的基础建设尤其是网络设施，这样解放军就无法通过摄像头、卫星、互联网等“监控”台湾，台湾军队就可以在废墟里跟解放军打“游击战”。

岛内“台独”分子常将“美国会救台湾”视为心理安慰剂，但这条来自美国的惊悚消息几乎震撼他们顽固的三观。“毁台”就是“救台”？！这种荒唐可笑、扭曲至极的论调，跟之前美国学者的“炸毁台积电论”异曲同工：毁掉台湾，毁掉科技产业和一切有价值的东西，让大陆即使“取得”台湾，也不能得到科技和经济的好处，反而会背上沉重包袱。

这种论调，把台湾摆哪儿了？民进党当局和“独”派不是天天在赞颂“台美情谊坚如磐石”并叩谢美国对台湾“无私相挺”吗？为什么美国人会有这么冷血无情、扭曲恐怖的想法？其实，透过美国对台湾种种嘴上“支持”实则盘剥的行径即可发现，“毁台论”才是美国对台湾最真实的态度。

美国何曾为台湾利益考虑过？美国横行全球的行事准则只有一个，就是美国利益至上，凭什么对非亲非故的台湾另眼相看？美国一再怂恿台湾走上“抗中”前线，

美国售台武器价高质次老旧堪称全球独一档，美国瘦肉精猪肉牛肉强塞给台湾没商量，美国“挺台”法案一贯口惠而实不至，美国强令台积电将生产线迁移至美并迫其交出机密数据，美国议员窜访台湾当面要蔡英文买波音飞机……在美国眼中，台湾就是肥羊、“抗中”工具人、地缘政治棋子，有用的时候拿出来摸摸头给点糖吃，压榨完剩价值就是弃子、炮灰，可割可弃，可卖可毁。岛内某些人幻想有一种感情叫“台美情谊”，完全是一厢情愿、自欺欺人。

台湾同胞应该看清，美国与其所谓“盟友”之间，从来只有利用与被利用关系，没有道义和感情可言。真正为台湾好、对台湾有感情的，只有中国大陆。因为两岸同源同种，血脉相连，是打断骨头连着筋的骨肉天亲；因为两岸一荣俱荣，一损俱损，是休戚与共的命运共同体。美国对台湾的“善意”是假，大陆对台湾才是真善意。即便在两岸关系严峻复杂的今天，大陆还是坚持两岸关系和平发展，还是坚持为台胞谋福利，率先同台胞分享大陆发展机遇，推动两岸融合发展。若非“台独”作祟，两岸今天理应正走在和平发展的道路上，携手共谋民族复兴。

台湾部分民众对大陆有误解，是因为“台独”势力操控舆论，不断造谣抹黑。从民进党称两岸直航是“木马屠城”、海峡两

岸经济合作框架协议会造成台湾300万人失业、大陆惠台政策是“糖衣炮弹”、大陆愿为台湾提供新冠快筛剂是“刺激分化”，到近日绿色媒体将美国加州发生在台湾移民之间的枪击案说成“大陆人害台湾人”，哪一个不是赤裸裸的谎言？

今日台湾形势复杂严峻，根源在于民进党“挟洋自重”，甘当美国“抗中”马前卒，不断谋“独”挑衅，逼迫大陆不得不做好随时粉碎“台独”的准备。大陆将武力作为保留选项，针对的是“台独”势力，而非广大台湾同胞。台湾同胞必须明了，威胁台湾和平安全的是勾连外部势力的“台独”，不是大陆。台湾同胞必须制约、制衡、惩戒民进党，令其不能继续侵蚀危害台湾，而不是反过来被其绑上“台独”战车，让两岸走到兵戎相见的一步。

近年来，岛内很多理性的企业家将制造工厂移到大陆或海外，他们知道美国把台湾当成削弱、消耗大陆的牺牲品，民进党也把“台独”和一己政治私利置于台湾整体利益之上。台湾的繁荣基业，是几代人辛辛苦苦努力建设得来，决不能让“毁台”的美国勾连“卖台”的民进党毁于一旦。

日月谈

本报北京5月22日电（记者汪灵犀）国台办发言人朱凤莲日前应询指出，台湾是中国的一部分，无权参与仅限主权国家加入的国际组织。美方对此心知肚明，多次表示不支持“台独”，反对中国台湾地区参与仅限主权国家加入的国际组织。美方有关承诺应落到世界卫生组织涉台问题上。

有记者问：5月18日，美国国务卿布林肯发表声明称，美“强烈倡议”世卫组织邀请台湾作为观察员参加第75届世卫大会。台外事部门表示感谢。对此有何评论？朱凤莲答问时作上述回应。

朱凤莲指出，台湾问题是中

国台办：台湾无权参与仅限主权国家加入的国际组织

国的内政，不容任何外来干涉。关于中国台湾地区参与世界卫生组织活动问题，我们的立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。

朱凤莲说，美方拿“观察员”说事是别有用心。必须指出，2009年至2016年，在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，

通过两岸协商，台湾地区以“中华台北”名义、观察员身份连续8年参与世界卫生大会。这是在坚持一个中国原则前提下，在当时两岸关系和平发展的大背景下作出的特殊安排，不构成先例。民进党当局无法参会的原因完全在于其顽固坚持“台独”分裂立场。

朱凤莲指出，台湾同胞是我们的骨肉天亲，没有谁比我们更关心他们的健康福祉。在一个中

国原则前提下，我们对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。世卫组织向全球通报的任何疫情信息，台湾地区都能及时得到，世卫组织也多次公开、详细通报同台湾地区疫情交流情况。

朱凤莲表示，我们敦促美方尊重事实，恪守一个中国原则和中



广东深圳妈湾智慧港是粤港澳大湾区建设的第一个5G绿色低碳智慧港口，是首个由传统散杂货码头升级改造并汇集自主知识产权和智能技术的智慧港。据测算，妈湾智慧港码头作业效率相比改造前大幅提升，碳排放量减少90%。图为繁忙有序的深圳妈湾港。王美燕摄（人民视觉）

一场特殊的“牵线”——台籍教师拥抱大陆产学机遇

新华社福州5月21日电（记者邓倩倩）“我更愿意把这样的对接机会叫作深度融合。我们的学术成果可以与社会对接，对民众产生较好的服务绩效。这是个好事儿。”福建工程学院互联网经贸学院台籍教师唐国泰说，他对这场交流会期待已久。

5月20日下午，在福州市台胞投资企业协会的组织下，近40名在榕台籍教师及两岸产业项目代表汇聚一堂，对接科研成果转化和产业人才技术需求，研讨产学合作的新模式和新经验。

“这是我们首次组织产学合作的对接交流会，既是为了助力台企转型升级，也是为了帮助来大陆的台湾老师在教学科研之余能够更好地融入社会。”福州市台胞投资企业协会会长蒋佩琪说。

交流会上，两岸项目代表分别抛出求贤“橄榄枝”，涉及文化和体育产业、服务咨询及创业孵化等领域。在榕台企温泉高尔夫球项目希望对接农机及企业管理等方面的急需人才；福州市闽王审知文化交流中心征集文化研究的台湾人才，一同开展两岸王审知家族历史研究和文化IP开发；福州荟聚公司推出“一平米创业空间”招募与执行”……

此次，福州市各级台港澳部门也纷纷推出人才合作项目，如台湾博士讲坛、台湾人才风采展示策划等。“也不仅限于这些项目。台湾老师若有好的创意和想法，可以填写产学合作项目申请表。我们会尽力促成好点子落地。”福州市台港澳办交流处干部卢实说。

来自福州阳光学院的台籍教师黄柏钦边听

项目推介结束后，台籍教师与项目代表自由交流。此次会场设于福州市晋安区的“台师会客厅”。这里也是福州台籍教师的教研成果和科研成果。

据介绍，自2016年以来，福建省实施台湾全职教师引进计划，截至目前，在榕各高校有台籍教师约260人。他们当中不少人曾参与与返乡创业、文化创意、两岸交流等领域工作中，并在乡村建设中取得初步成果。

“这才是刚开始，接下来我们还会以更加丰富的形式促进产学合作，推动台湾人才和产业参与地方经济建设，为福建探索海峡两岸融合发展新路作出更积极的贡献。”蒋佩琪说。



五月二十日，福州市台协人才委员会产学合作交流会在福州“台师会客厅”举办。新华社记者邓倩倩摄